



亚、非足球创造历史

本届世界杯有日本、韩国和澳大利亚三支亚洲球队晋级16强，创造历史。其中日本队点球大战不敌克罗地亚，距离闯入八强、改写历史仅一步之遥。日本队连续参加七届世界杯，连续两届闯入16强，稳定性持续增强。日本足球的百年规划和坚定执行应当为我们学习借鉴。

在总结本次世界杯经验和教训时，日媒提出要“更重视个人”。《日本经济新闻》援引日本队主帅森保一在日本队世界杯大名单揭晓前的话说：“团队（协调能力）与个人（能力），如果二选一，我可能会选择个人。”他的解释是，团队能力是被日本各领域强调的优势，但个人能力对于已上到一定台阶的团队而言，对于国家队这样非常设性质的球队而言，更不可或缺。

森保一在世界杯征程结束后说，大家回到俱乐部脚踏实地，努力提高自身，是强大日本队的最好方法——他继续强调了提高球员个人能力。

在连续两届世界杯无缘淘汰赛后，韩国队此番晋级16强实属难得，晋级过程中还凭借定位球战术战胜了葡萄牙队，这是其多年来对于球员留洋的支持得到的回报。

澳大利亚队时隔16年再进16强，原因之一是本土主帅阿诺德获得包括澳足协在内的多方支持，本土联赛涌现出的优秀队员支撑起了国家队。

其他三支亚足联球队均止步小组赛，但也有高光之处，比如沙特队顽强拼搏、以弱克强，战胜了阿根廷队。

五支非洲球队中，摩洛哥队冲进四强，这是非洲球队自1934年首次参加世界杯以来写下的最华丽一笔。兼具非洲体魄和欧洲素养是摩洛哥队的制胜法宝。



12月14日，法国队守门员洛里（右一）在摩洛哥队的比赛中扑救。

卡塔尔世界杯启示录—— 强青训 重执行 不折腾

随着梅西获得个人职业生涯首座世界杯冠军奖杯，阿根廷队第三次加冕，卡塔尔世界杯落下大幕。

虽然再次缺席世界杯，但中国足球对于再次闯入世界杯决赛圈仍应抱定信心。中国足球应充分研究和借鉴卡塔尔世界杯带来的启示，遵循足球本质规律，把握最前沿的“技战术风向标”，以联赛为基石，以青训为抓手，为再次打入世界杯、取得可持续发展夯实基础、创造契机。

中国足球获得哪些启示

——青训，还是青训！

在缺少本泽马、坎特、博格巴等多名主力球员的情况下，法国队打破卫冕冠军“魔咒”，一路闯进决赛，人才厚度可见一斑。这在一定程度上得益于其职业联赛对青训的重视，以及给予年轻球员足够的空间。

受限于整体经济实力，法甲除了巴黎圣日耳曼外，其他俱乐部很少能在转会市场上一掷千金，更多的是进行内部挖潜。

体育数据网站OPTA在2020—2021赛季结束前做过一个21岁以下球员的联赛出场时间统计：截至2021年4月，当赛季法甲21岁以下球员共获得62046分钟出场时间，高居五大联赛榜首，比排名第二的德甲高出40%。

本届世界杯法国防队几乎所有球员都出自其国内青训体系，坎特、博格巴的受伤让法国队中场实力受损，但22岁的楚阿梅尼、23岁的福法纳让人眼前一亮，前者出身于波尔多青训体系，后者出道于一家第三级别联赛俱乐部。

在青训水平保持一定水准的情况下，本土职业联赛给年轻球员的空间和机会，一定程度上会反哺国家队。

卡塔尔队虽然本届世界杯战绩不佳，但近年来取得的亚洲杯冠军等成绩有目共睹，由国家重金打造的阿斯拜尔体育学院是其崛起的原因之一。

该学院建于2003年，拥有世界顶级训练设施。依靠发达的球探网络，学院在全球范围内归化“潜力股”，辅之以科学训练手段、完备梯队体系、复合教练团队。本届世界杯卡塔尔队有18人出自该学院。

摩洛哥的穆罕默德六世足球学院同样设施一流，目的是让其优秀足球人才接受最好的训练。在世界杯上表现出色的恩内斯里、奥纳西

等都出自该学院。

摩洛哥秉持“不漏掉每一个有天赋的孩子”的青训理念，在国家足球学院基础上配套标准统一、规模较小的地方足球学院，将全国划分为12个区域来发展足球，并监管各区域发展。通过专业球探发现有天赋的孩子，帮助他们加入地方足球学院。

为确保不漏掉有天赋的孩子，摩洛哥足协与摩教育部合作，确保各学校支持愿意踢球的孩子能一直踢下去，并为他们提供适合各教育阶段的平衡足球和学习的时间表。

中国虽然也有“国”字头的足球学院，但相对聚焦学术领域，且资源有限。如能建立国家级足球青训学院，配套优质资源，或将利于国字号球队形成一脉相承的技战术风格。

——重执行，不折腾

今年日本足协发布了国家足球战略白皮书《日本之路》，调整细化足球发展战略。日本足协的远景目标是2050年再次举办世界杯并夺冠，足球人口达到1000万；同时辅之以多个短期、中期规划。

结合20世纪90年代提出的《日本足球百年计划》来看，其目标多数得以实现或接近实现，几代日本足球人按既定规划扎实推进，日本足球持续进步。

促进国民身心健康、打造幸福足球国度被摆在日本足协战略规划的重要位置，这种“全民足球”意识是日本足球稳步前行的根源。

中国足球自20世纪90年代开始也制定了多个规划，有些内容放到今天同样适用，但因多种原因，“折腾”至今，多项规划未能得到有效实施。即便是2015年出台的《中国足球改革发展总体方案》，也有个别内容未能得到落实。统一思想、重执行、不折腾，应成为中国足球未来发展的共识。

——联赛为本

卡塔尔队本届世界杯表现不佳，与长期集训、忽视联赛不无关系。

由于所有球员都来自本国联赛，卡塔尔队可以经常组织集训。今年6月开始，卡塔尔队就到西班牙组织封闭集训，国家队球员全部缺席后续联赛。

长期集训或许能提高默契度，但没有在高水平联赛历练的经历，球员们站到世界杯赛场上分外紧张，接连出现致命失误。

世界杯上，终究是那些足球人口多、青训质量好、联赛水平高的球队赢得更多胜利，试图通过牺牲联赛换取国家队成绩是行不通的。

中国也出现过大赛暂停联赛的情况。事实证明，只有尊重联赛、把联赛作为一国足球之基石，才能真正助推国字号球队水平提升。

——技战术“新风向”

国际足联技术研究组成员克林斯曼说，本届世界杯传控足球在取胜效果上不甚理想，很多时候缺少“终结者”一锤定音。组长温格表示，并不是说传控过时了，而是要兼顾效率和速度，传控中所要求的细腻的停接球等技术，依然是球员未来发展的基础。此外，传中依然是有效得分手段；中锋的角色在改变，需要承担更多防守任务。

紧跟世界足球技术发展趋势非常重要。日本足协技术委员会就会把足球最新动态、与自己相关的问题及解决方法及时共享，便于协调各级国家队、俱乐部乃至草根、青少年足球的相关规划，统一技战术。

——鼓励留洋

日本队26人名单中有19人在欧洲联赛踢球。本届世界杯总共831名球员中有130多名英超球员，分布于26支球队。留洋的重要性凸显。

12月1日，日本队球员堂安律（左一）在比赛中进球后庆祝。 本版图片均为新华社发

12月18日，法国队球员楚阿梅尼（左）与阿根廷队球员阿尔瓦雷斯在比赛中争顶。



12月18日，法国队球员楚阿梅尼（左）与阿根廷队球员阿尔瓦雷斯在比赛中争顶。

时隔36年回归世界杯的加拿大队鼓励球员前往欧洲踢球。“我们有球员能赢下欧冠决赛（阿方索·戴维斯），我们的球员（15人）遍布欧洲联赛。”加拿大队主帅赫德曼说。

随着“金元足球”时代结束，中国球员要走出原有的“舒适区”，继续留洋之路。即使加盟欧洲非主流联赛球队，这种历练仍将有助于提升中国足球整体水平。目前来看，中国足球留洋人数在不断增加，尤其是女球员，但中国球员立足欧洲的进取心还需加强，规模仍需扩大。

——理性归化

卡塔尔世界杯有超过130名球员为归化球员，占比超过15%。

其中，摩洛哥队的归化球员有14人，占比超一半；能创造非洲足球历史，归化球员作用很大。

卡塔尔队也有超过10名归化球员，他们从小就被招募到阿斯拜尔体育学院受训，然后归化，成年后代表卡塔尔队参赛。

日本足球崛起初期也归化过球员，但他们只是借力点，很快就完成了使命。

中国队在冲击本届世界杯过程中也归化了多名球员，但效果不佳，这与多数球员已过巅峰期有关。这也给我们提出了新课题：在什么年龄段归化？归化过程中有何考核标准？何时不再归化？



世界杯的叠加效应

世界杯给一个国家带来的不仅是足球和体育领域的变化，也将对经济、社会、文化等多方面给举办国及其所在地区带来叠加效应。

卡塔尔通过举办这一顶级赛事，点燃了本国青少年的足球热情，促进了社会各个层面对于足球的重视，对卡塔尔今后大力普及提高足球运动起到不可替代的促进作用；更新了场馆设施，为将来承办亚洲杯等大赛打好基础；修建了地铁等基础设施，为民所享；进一步提升了国家形象，向世界展示了其传统文化和经济实力，也让世界进一步了解中东地区，体验阿拉伯风情。

虽然中国男足未能亮相卡塔尔，但“中国制造”的卢赛尔体育场和中国新能源客车，以及中国裁判、中国赞助商、大熊猫等中国元素，成为展示中国成就、进行交流互鉴的重要载体。

《中国女子足球改革发展方案（2022—2035年）》提出将积极申办2031年女足世界杯，《中国足球改革发展总体方案》提出的远期目标是“积极申办国际足联男足世界杯”。

如能成功申办上述大赛，将在很大程度上推动中国足球场地设施建设、人才培养、产业发展、国家队建设、足球人口扩大等，助力实现体育强国目标。

（新华社多哈12月19日电）